## 南昌市教育局

## 关于加强全市中小学生手机管理 工作的通知

各县(区)教体局、开发区教办、湾里管理局教科体办,局属学校,省属事业单位办学校,市管民办学历教育学校:

日前,教育部办公厅、省教育厅先后就加强中小学生手机管理工作下发通知,要求各教育行政部门,各中小学校进一步加强手机管理工作,有效维护中小学生身心健康。现将相关通知精神转发给你们,请认真学习领会,并请贯彻落实到位。

- 一是深化认识。手机本是方便家校联系的工具,现实中却成了孩子沉迷的"游戏机""聊天器",给学生身心健康带来了极大危害。抓好中小学生手机管理,做好预防中小学生沉迷网络和游戏教育引导工作,事关中小学生健康成长、全面发展。各县区教体局、各学校要从加强和改进未成年人思想道德建设的政治高度,充分认识加强中小学生手机管理的重要性,切实有效维护中小学生身心健康。
- 二是规范管理。各县区教体局、各学校要立即研究制定加强学生手机管理的工作制度,将学生手机管理工作责任落实到每个管理环节,明确学校教职工的管理职责,规范学生

使用手机。对发现学生沉迷手机游戏等问题,要结合实际,及时给予教育和引导,避免简单粗暴管理行为,学校可利用现代化信息技术,实现学生出入学校门禁管理、定向通话、家校互联等功能,做到精细化管理、人性化服务。

**三是加强联动**。要通过政策讲解、学生视力监测数据比对、网络游戏危害警示等,教育学生正确、理性使用手机等电子产品,防止学生沉迷、过度使用手机,为学生的生活和学习营造良好成长环境。学校要根据实际情况写好严控手机进校园内容的《致家长的一封信》,加强家校沟通,争取家长的理解和配合,共同做好手机管理工作。

四是强化监督。各县区教体局、各学校要立即部署、加强指导,推动各中小学校尽快落实规范手机管理的各项要求,确保春季开学前全市各中小学校都能全面实施。教育督导部门要加强督导检查力度,督促各学校将加强中小学生手机管理工作落实到位,确保取得实效。

请各县区教体局、各学校将加强中小学生手机管理相关工作情况,于3月1前书面报送至市教育局义教科,联系人: 张景华,联系电话:83986482,邮箱:376420469@qq.com。

附件:《教育部办公厅关于加强中小学生手机管理工作的通知》(教基厅函〔2021〕3号)



## 教育部办公厅关于加强中小学生 手机管理工作的通知

教基厅函〔2021〕3号

各省、自治区、直辖市教育厅(教委),新疆生产建设兵团 教育局:

随着手机的日益普及,学生使用手机对学校管理和学生发展带来诸多不利影响。为保护学生视力,让学生在学校专心学习,防止沉迷网络和游戏,促进学生身心健康发展,现就进一步加强中小学生手机管理工作通知如下。

- 一、有限带入校园。学校应当告知学生和家长,原则上不得将个人手机带入校园。学生确有将手机带入校园需求的,须经学生家长同意、书面提出申请,进校后应将手机交由学校统一保管,禁止带入课堂。
- 二、细化管理措施。学校应将手机管理纳入学校日常管理,制定具体办法,明确统一保管的场所、方式、责任人,提供必要保管装置。应通过设立校内公共电话、建立班主任沟通热线、探索使用具备通话功能的电子学生证或提供其他家长便捷联系学生的途径等措施,解决学生与家长通话需求。加强课堂教学和作业管理,不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。

三、加强教育引导。学校要通过国旗下讲话、班团队会、 心理辅导、校规校纪等多种形式加强教育引导,让学生科学 理性对待并合理使用手机,提高学生信息素养和自我管理能力,避免简单粗暴管理行为。

四、做好家校沟通。学校要将手机管理的有关要求告知学生家长,讲清过度使用手机的危害性和加强管理的必要性。家长应履行教育职责,加强对孩子使用手机的督促管理,形成家校协同育人合力。

五、强化督导检查。县级教育行政部门要指导学校细化 手机管理规定,广泛听取意见建议,及时解决学校手机管理 中存在的问题。教育督导部门要将学校手机管理情况纳入日 常监督范围,确保有关要求全面落实到位,促进学生健康成 长。

> 教育部办公厅 2021 年 1 月 15 日